

存款利率下行,储户该如何应对?

近日,多家银行调整个人存款利率。记者走访市区多家银行发现,各银行的调整范围基本在10~50个基点之间,涉及的存款期限横跨3个月至5年。银行存款利率的调整备受投资者关注,近年来个人存款利率多次下调,对于稳健性投资者而言,还可以选择哪些理财产品来替代定期存款?

股份制银行存款利率普遍高于国有大行

据中国银行漳州分行工作人员介绍,自9月15日起,中行的活期存款年利率调整为0.25%,3个月、6个月、1年期、2年期、3年期、5年期的

整存整取定期存款利率分别调整为1.25%、1.45%、1.65%、2.15%、2.60%、2.65%。

与此同时,工商银行、建设银行、农业银行、交通银行、邮储银行也在其官网发布了存款利率调整公告。调整后,工、农、中、建、交五大行定期存款挂牌利率处在同一水平。而邮储银行调整后的半年及一年期存款利率略高于其他5家银行,分别为1.46%和1.68%,其余均一致。

紧随国有六大行的下调步伐,多家股份行也先后下调了定期存款利率。据兴业银行工作人员介绍:“兴业银行自2022年9月21日开始调整储蓄及单位人民币存款利率,3

个月、6个月、1年期、2年期、3年期、5年期的整存整取定期存款利率分别调整为1.30%、1.55%、1.85%、2.30%、2.65%、2.70%。”

招商银行、平安银行、光大银行、中信银行、民生银行、华夏银行、广发银行等也于近日下调存款利率。目前股份制银行2年期的定期存款利率在2.15%~2.4%之间;3个月、6个月、1年期、3年期和5年期定期存款利率大多和兴业银行一致。可以发现,调整后,股份制银行的存款利率普遍仍高于国有六大行。

业内人士分析,下调存款利率是银行加强资产负债管理、保持息差基本稳定的主动行为。银行下调存款利率,压缩负债端成本,有助于在保持息差稳定的同时,进一步推动资产端利率下降,降低企业和居民融资成本,进而激发有效融资需求。

合理配置资产 实现收益更大化

存款一直是稳健型投资者的心头好,此次调整对资产配置中存款、现金管理类理财产品较多的投资者影响较大,收益将有所下降。业内人士建议,投资者平衡好风险与收益的关系,基于自身风险承受能力、投资理财需求,可做好多元化的资产配置。

“4.25%→3.85%→3.35%→3.25%→3.1%,3年来,大额存单利率已经降了100多个基点。”工商银行客户经理曾

斌说:“利率下行或是趋势,建议广大投资者根据自身风险承受能力,选择更合适的理财产品。”市民林女士也表示:“存款利率越来越低,到期准备把钱取出来,做其他投资。”

在今年第二季度,中国人民银行在全国50个城市对2万户城镇储户进行的问卷调查中显示,倾向将钱放在“更多投资”的居民占17.9%,其中偏爱的前三位投资方式依次为“银行、证券、保险公司理财产品”“基金信托产品”和“股票”,选择这三种投资方式的居民占比分别为45.1%、22.4%和15.5%。各家银行也瞄准这一契机,开始转移揽储战线,向投资者推荐起了其他产品,尤其是增额终身寿成为近期银行理财经理们热推的产品。曾斌介绍:“增额终身寿可以复利稳健增值、灵活减保,可用于养老规划、抵御通货膨胀以及利率下行,是不错的理财选择。”

除此之外,对于风险偏好低的储户而言,货币基金、纯债基金、银行现金管理类理财产品、同业存单指数基金等都是不错的产品。与银行存款相比,这些产品虽然不像银行存款有存款保险制度的保障,但在风险性、流动性与收益性方面,与银行存款类似。与此同时,适当提升个人的风险偏好,增加权益类资产的配置比例,也是一种选择。

■本报记者 闫 错



银行工作人员正在为客户办理金融业务 闫 错 摄

8月市辖区CPI同比上涨2.0%

8月份,漳州市辖区居民消费价格指数(CPI)同比上涨2.0%,涨幅与7月相比减少0.8个百分点,1~8月则累计上涨1.5%。与7月相比,8月份价格总水平则小幅下降了0.6%。8月份价格涨幅有所缓和。

八大类商品同比“六涨二降”

与上年同月相比,八大类商品价格行情呈“六涨二降”趋势。其中,生活用品及服务、衣着价格分别下降0.4%、5.5%;居住和其他用品及服务价格均上涨1.5%,教育文化娱乐、医疗保健、交通通信和食品烟酒分别上涨0.5%、0.7%、3.8%和4.7%。

食品价格拉动CPI上涨

8月份,食品价格环比小幅下降0.6%。但受上年同期食品价格低位运行和新涨价因素增强的双重影响,食品价格同比上涨6.8%,影响价格总水平上涨1.29个百分点,贡献率为63.2%。与上年12月份相比,食品价格已高出6.2%。且扣除食品和能源后,8月份各种消费品和服务的价格同比小幅下降0.1%。

猪肉价格处于高位

7~8月生猪出栏价持续上涨,影响流通环节猪肉价格快速上涨,8月

猪肉价格环比高位上涨3.7%。7~8月猪肉价格的持续上涨,以及去年同期价格呈下降行情,使得8月猪肉价格同比涨幅高达23.4%。8月中旬均价达到高点为47.8元/千克,下旬政府启动平价举措,对五花肉品类进行价格补贴,在一定程度上有效平抑猪肉价格,均价下降至44.2元/千克,但仍比7月初的均价40.0元/千克高出4.2元。目前猪肉价格仍处于高位水平。

鲜果价格环比下降

与上年同月相比,8月份鲜果价格稳居高位,上涨了21.4%。但从环比来看,8月份夏季水果大量成熟上市,供应稳定,环比价格下降4.3%。

鲜菜价格回落明显

8月份,上市鲜菜种类和数量供应增加,以及政府平价举措下,鲜菜价格回落明显,环比下降5.6%,同比下降5.0%。与上年12月相比,8月份鲜菜价格已下降了4.5%。

禽肉价格同比高涨 蛋类价格环比持平

8月份,禽肉价格环比上涨1.3%,已连续5个月呈上涨行情。在新涨价因素的拉动下,8月禽肉同比

价格高涨11.2%,突破“10.0”,创年内新高。而禽蛋类价格与上月相比,基本持平;同比涨幅则从上月上的10.8%,跌至5.8%,少了5个百分点。

水产品价格相对稳定

继2月份春节期间水产品价格大幅上涨后,3~8月水产品价格

环比涨跌幅度均在2.0%以内,变动幅度较小,8月份小幅下降0.3%。而同比涨幅也较为稳定,上涨了7.4%,与上月的7.9%相差不多。总体上水产品价格趋于稳定的市场行情。

■本报记者 林 露
通讯员 赖艳玲



8月份水果大量成熟上市,供应稳定,环比价格下降。 林 露 摄

8月漳州经济运行情况出炉

近年来,全市各级各部门认真贯彻落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的部署要求,积极落实稳经济一揽子政策和接续政策措施,高效统筹疫情防控和经济社会发展,经济运行继续保持在合理区间。记者从市统计局获悉,1~8月我市经济运行总体平稳,工业、消费等主要经济指标继续保持增长态势。

工业生产增势良好

1~8月份,全市规模以上工业增加值增长10.1%,与1~7月持平。分类型看,轻工业增加值增长5.1%,重工业增加值增长14.3%。分门类看,采矿业增加值下降33.2%,制造业增加值增长10.1%,电力、燃气及水的生产和供应业增加值增长13.0%。分行业看,全市34个行业大类中,有24个行业增加值实现正增长,13个行

业实现两位数增长,行业增长方面为70.6%。

市场消费继续回暖

1~8月份,全市社会消费品零售总额1244.97亿元,增长5.8%,比1~7月份回升0.2个百分点。其中,限额以上消费品零售额330.09亿元,增长16.5%。分消费类型看,限额以上批发业销售额1669.60亿元,增长30.0%;限额以上零售业销售额292.49亿元,增长14.1%;限额以上住宿业营业额11.49亿元,下降5.2%;限额以上餐饮业营业额27.64亿元,增长60.7%。

投资建设平稳增长

1~8月份,全市固定资产投资1609.72亿元,增长11.8%,较1~7月份回落0.3个百分点。分产业看,第一产业投资27.68亿元,下降5.7%;第二产业投资682.09亿元,增长

27.3%;第三产业899.94亿元,增长2.9%。分领域看,项目投资1197.35亿元,增长22.5%;房地产开发投资412.37亿元,下降10.7%;工业投资678.52亿元,增长26.6%;基础设施投资429.57亿元,增长25.0%。分注册类型看,内资投资1524.94亿元,增长17.3%;外国和港澳台投资81.48亿元,下降41.3%;个体经营投资3.30亿元,增长229.0%。

对外贸易增速放缓

1~8月份,进出口总额782.6亿元,增长20.1%,较1~7月份回落3.9个百分点。其中,出口516.5亿元,增长23.8%;进口266.2亿元,增长13.5%;贸易顺差250.3亿元,比1~7月份增加45.9亿元。

财政收支同步增长

1~8月份,全市一般公共预算

总收入264.47亿元,扣除增值税留抵退税因素后同口径(以下简称同口径)增长4.8%,比1~7月份回落2.5个百分点。地方一般公共预算收入177.33亿元,同口径增长6.6%,比1~7月份回落1.5个百分点。一般公共预算支出322.47亿元,增长7.1%,比1~7月份回落0.4个百分点。

金融存贷齐头并进

8月末,全市本外币各项存款余额4282.09亿元,增长16.0%。其中,住户存款余额2466.29亿元,增长15.0%;非金融企业存款余额1116.74亿元,增长22.1%。各项贷款余额4461.73亿元,增长16.6%。其中,住户贷款余额2524.56亿元,增长11.6%;企(事)业单位贷款余额1935.06亿元,增长23.7%。

■本报记者 闫 错

外汇存款准备金率再次下调,影响几何?

本报讯(记者 闫 错)近日,中国人民银行官网发布公告称,为提升金融机构外汇资金运用能力,人民银行决定,自2022年9月15日起,下调金融机构外汇存款准备金率2个百分点,即外汇存款准备金率由现行8%下调至6%。

今年以来,我市对外贸易增速

放缓。1~8月份,进出口总额782.6亿元,增长20.1%,较1~7月份回落3.9个百分点。其中,出口516.5亿元,增长23.8%;进口266.2亿元,增长13.5%;贸易顺差250.3亿元,比1~7月份增加45.9亿元。那么此次下调将对接下来我市的对外贸易造成什么影响呢?

业内人士分析,下调外汇存款准备金率一方面可为金融机构提供足够的资金量,从而去满足企业偿还外债的需求;另一方面也降低了企业融资成本,进而减轻企业偿还外债的负担,因此对外贸企业来说是利好消息。

同时,提醒广大投资者,外汇存

款准备金率下调虽有利于人民币汇率的稳定,但是短期内人民币双向波动仍是常态。投资者应树立人民币双向波动意识,要合理审慎交易,做好风险评估,对汇率敞口进行适度套保。要尽可能控制货币错配,合理安排资产负债币种结构,不要把汇率避险工具当做投机套利工具。

漳州农商银行协办



市处非办:

创新宣传形式 构筑安全屏障

今年以来,我市突出“群专”结合,充分发挥企业、社区、各类社会组织和专业监管力量,发动23个市处非领导小组成员单位及16个县(区)处非办共同参与,在全市范围内组织开展多层次、全方位、广覆盖的宣传月活动。

今年4月,漳州市处非办宣传标识正式出炉,宣传标识作为对外宣传形象符号,应用于“全国防范非法集资集中宣传日”“防范非法集资·守护美好生活”一月一主题系列宣传月活动防非宣教活动,进一步提高宣传识别度,打造我市防非处非宣传新品牌、新名片,构建我市防范非法集资常态化宣传教育新格局,更好地引导广大群众远离非法集资,全力维护我市金融秩序和社会大局稳定。

今年6月,漳州市首个防范非法集资宣传教育示范社区正式揭牌,示范社区设在碧湖街道兴湖社区国贸天成,总面积近200平方米,共设

有视频展播区、普法宣教区、案例警示区、宣教讲座区四个功能区,将结合养老领域非法集资专项整治工作、市域社会治理现代化试点工作、防范非法集资一月一主题系列宣传月活动、防范非法集资宣传月等,定期开展形式多样、主题鲜明的防非宣教活动,进一步增强社会公众“理性投资、风险自担”的理念,引导社会公众自觉远离非法集资。

值得一提的是,近日,漳州市处非办制作的闽南语木偶剧《非法集资套路多 谨慎养老变坑老》防范非法集资宣传短视频荣获全国处非办2022年度“守住钱袋子·护好幸福家”防范非法集资短视频征集大赛优秀奖。据悉,此次大赛经过3个多月的筹备组织征集全国短视频作品近2万件,各地各机构推荐优秀作品近6000件,经660多万人次的投票,综合考评后,最终产生优秀作品奖100个,优秀组织奖30个,我省共荣获5个奖项。

■本报记者 闫 错

漳州金融视窗

国庆假期出行 旅游险投保攻略奉上

十一黄金周即将拉开序幕,旅游旺季又临。出去旅游几天,有必要买旅游险吗?业内人士建议,提前为自己和家人备好保险产品,能让旅途更安心。

旅游意外险值得购买吗?

“以前旅游的时候,在海上遇到大风浪,心里后怕,所以现在我都会出行前买好相应的意外险。”市民张琪说。

什么是意外险?普通意外伤害保险又称一般意外伤害保险,或者日常意外伤害保险,普通意外伤害保险的保险期限一般为一年,也可以按月投保,也有期限更短的意外险,如以一个航程作为保险期限的航空意外险。

出游乘坐大众交通工具时,可投保一份交通意外险作补充。这是以被保险人作为乘客在乘坐大众交通工具期间因遭受意外伤害事故,导致身故、残疾、医疗费用支出等为给付保险金条件的保险,主要包括火车、飞机、轮船、汽车、地铁等交通工具。目前市场上有两类交通意外险:一是短期交通意外险,另一种是综合交通意外险。

有自驾出行计划的市民,可以为家人购买一份旅游意外险,一旦在旅途中出现意外伤害事故或是医疗费用问题,只要在投保公司的保障范围内,就可以获得保险公司的理赔或服务。当然,车辆也需要上保险,车险险、第三者险、座位险是标配。

取消险也值得关注,这是专门为游客在预订酒店时提供的取消险增值服务,只要购买了该险种,由于航班延误、行程改变以及发生不宜出行的情况,酒店取消险都可以为消费者提供预付款赔偿保障。但酒店取消险须符合保险公司的理赔条件才能成功取消,因此消费者购买前,要仔细阅读相关保险条款和责任,判断购买的必要性。

旅游意外险如何选购?

要想挑选出既合适又具性价比的意外险,就要按需购买保障项目。例如在购买搭乘飞机、游船等的意外险时,要多关注保费和保额;自驾游时,可以选择自驾游旅游组合保险产品,此类产品将意外伤害、财产损失及责任保险三类险种结合为一体,为被保人在旅行期间出现的意外伤害、意外急性病医疗、行李及财产损失等方面提供经济补偿。此外,有些意外险可能只保障意外身故,不保障因意外产生的医疗费用。购买时,要关注意外医疗保障范围,最好能垫付医疗费用。

购买了保险,遇到事故一定都能获得赔偿吗?答案是否定的。因此,购买保险时要仔细查看合同中的“免责条款”。不少旅游意外险对赛马、攀岩、探险性漂流、潜水、高山滑雪、冲浪等高风险活动是免责的,若规划的行程里有高风险的活动。

■本报记者 王心如

遇上地震,哪些保险能理赔?

前段时间,台湾地震频发,漳州多地有震感且震感强烈。与地震相关的保险也引来关注。

与地震相关的保险有哪些?

很多财产保险中,普遍默认地震、台风、海啸都是免费的。于是巨灾保险应运而生。巨灾保险是指对因发生地震、飓风、海啸、洪水等自然灾害,可能造成巨大财产损失和人员伤亡的风险,通过巨灾保险制度,分散风险。

近年来,我国巨灾保险试点取得明显成效,深圳、云南、宁波等18个区域性巨灾保险项目相继落地。但是,以2021年为例,保险的赔付占总直接经济损失的比例不足6%。巨灾保险往往是一些保险公司组成巨灾保险共同体,由一家保险公司首席承保,多家保险公司联合共保,背后还有再保险公司,业务经营的稳定性差,风险大,使得很多保险公司不愿意经营。另一方面,群众依赖政府和社会救助的思想比较重,买保险的积极性也不高。

此外,财产保险中的机动车辆保险、货物运输保险、船舶保险、工

程保险也能承保地震造成的保险标的物的损失;企业财产保险和家庭财产保险投保附加的地震险也可以得到理赔。

人身险理赔一般要主动发起

不少消费者购买了人身险,如果在地震中受到伤害,能够理赔吗?

据介绍,人身险包括意外险、重疾险、百万医疗险、定期寿险等,目前,几乎所有人身险,都含地震造成的保险事故。9月5日,四川甘孜州泸定县发生6.8级地震,中国平安、中国人保、中国太保、太平洋、大家保险、中华保险、阳光保险等机构立即启动理赔快速响应机制。不过,为了保险起见,在购买保险时,可以留意保单的“责任免除”部分是否包含“地震”。

正常来说,理赔需要由客户主动发起。当然,像地震这样的事故,保险公司会启动应急预案主动排查出险客户,开辟理赔绿色通道。不过,排查也可能有疏漏,市民如若购买保险,需把保单汇总,在做好备份的同时,知会亲属,以便后续理赔。

■本报记者 王心如